·图书馆里·

互联网时代背景下高校纸质图书管理与借阅改进

□ 何霞雯

摘 要:高校图书馆是学生获取知识的场所之一,纸质图书相对于电子书更具权威性,是不可代替的资源;阅读纸质图书是学生感知精神内涵、获取正确思想感情的形式之一。文章首先阐述了互联网时代背景下高校纸质图书存在的价值优势,然后探索了纸质图书管理的改进策略,最后分析了改进高校纸质图书借阅方式的策略,以期提升图书的借阅量。

关键词:互联网时代:高校纸质图书;图书管理与借阅

在互联网时代,一方面,网络平台成为了学生获取信息的流行方式,纸质图书受到了网络的严重冲击,另一方面,纸质图书有易被破坏的缺陷,所以,高校图书馆管理人员有必要改进纸质图书的管理与借阅模式,以满足学生的实际需求,提升纸质图书的借阅率。

1 互联网时代背景下高校纸质图书存在的价值优势

在互联网技术飞速发展的背景下,多种高新技术应运而生,但纸质图书的出版仍是出版业的重头,是行业的主流。据 2016 年的数据信息可知,截至目前,国内共出版了 40 多万种图书,而电子出版物仅有 900 多种,纸质图书的销售额连年上涨,电子书的销售额则呈下降趋势。出版发行纸质图书的整个流程,需要专业机构重重筛选和专业的编辑人员层层把关。从纸质图书的选题到最后的出版发行,向市场销售,图书质量都受到了监督,纸质图书的质量比电子书籍更加精良了,再加上电子书的出版会出现延期的可能性,数据、实例等因素都会对电子书籍的质量造成不良影响,所以纸质图书的主导地位暂时无法动摇。

2 互联网时代背景下改进管理高校纸质图书的策略

2.1 构建完善的图书管理制度

构建完善的高校纸质图书管理制度是基本要求,同样也是推动纸质图书有序管理的有效手段,可以在很大程度上实现对纸质图书的保护,延长纸质图书的使用寿命。纸质图书的采购形式、存储环境等都是影响纸质图书使用寿命的因素,若管理或保护方法不当,甚至还会加重纸质图书的损坏程度,影响高校学生阅读的心情,不利于纸质图书借阅量的提升。鉴于此,高校图书馆的服务人员或高校图书馆的管理人员应制定切实的纸质图书管理制度,在实践环节根据读者的需求与其他不可抗因素不断完善制度内容,采用有效的管理模式以约束服务人员的行为,必要时可通过合理的奖惩制度严格规范服务人员的管理工作,以提高纸质图书的借阅率,延长纸质图书的使用寿命。建立并持续

完善纸质图书管理制度,进而推动服务人员管理理念的转变,使工作人员不再使用传统的思维进行纸质图书的管理工作。激发工作人员的保护意识,加强工作人员保护与管理纸质图书的意识,提高工作人员的重视度,提升纸质图书管理制度的有序性。

2.2 引进先进管理技术

先进的信息技术具有科学性与有效性的特征。在高校纸质图书管理中借助新型技术可一定程度上解决高校纸质图书的管理问题,提高高校图书馆的管理效率,进而加强对纸质图书的保护。高校图书管服务人员的工作量大,在承担的工作职责过重时,很容易在服务过程出现一些粗心大意的问题,而为了避免这种现象,高校图书馆可以引进先进的设备,利用这些先进技术构建数据库、利用机器人的智能技术对纸质图书进行快速扫描,服务人员的引导、先进技术与借阅书籍人员的自主行为都可以有效提升纸质图书登记、上架、归还、修补等的工作效率,实现高校纸质图书的现代化管理。高校图书馆的工作人员可以利用新型技术扫描、复印相对珍贵或借阅率较高的纸质图书,以供高校学生借阅,减少纸质图书被损坏的现象,可以保护纸质图书的质量。

2.3 提高管理人员专业能力

高校纸质图书管理人员的职业素养直接决定了管理模式的改进效率,因此,高校必须重视提升管理人员的职业素养,可以采取必要手段提高管理人员的专业素质,提升管理人员的责任感,从而更好地保护与管理纸质图书。首先,高校可以引进相对专业的图书管理人才,为人才提供发挥自身才能、凸显自身优势的平台与机会。其次,高校应带领纸质图书管理人员参加培训活动,引导图书管理人员不断汲取先进理念、更新自己的知识系统,尽可能地为相关图书管理人员提供外出进修的机会,扩大管图书理人员的视野,使图书管理人员从更为开阔的角度制定与完善管理制度,为高校学生带来良好的借阅体验。最后,高校还能通过实际状况适当调整纸质图书管理人员的薪资结构,在为图书管理

人员提供丰厚的薪资、福利待遇的基础上制定优胜劣 汰制度,提高管理人员的竞争意识,激发管理人员的工 作能动性,以合理的奖惩制度激励人才,给予服务态度 良好、工作能力较强的人才一定的奖励,反之,对出现 错误行为的工作人员实施相应的惩罚,从而提高管理 工作的成效,实现纸质图书管理水平的提升。

3 互联网时代背景下改进借阅高校纸质图书的策略

3.1 开创读者社区,促进书籍流动

高校管理人员以图书馆为单位,根据图书转借、图书分享、阅读活动以及学生的阅读兴趣等建立读者社区,吸引大量阅读爱好者前来,找到与自己阅读兴趣相同的个体并聚集起来,相互分享自己喜欢的书籍,交流阅读书籍的感想、分享阅读纸质图书内容时产生的思想情感,推动知识流动,促进纸质图书流动。学生可以借助网络平台组建群聊,将自己整理好或者认为有阅读价值的书单分享到微博、微信群等社交软件中,提高纸质图书的借阅率。让读者生产知识、传播知识,在分享与交流中与兴趣相同的读者共同探讨,无形之中形成读者社交圈;图书馆可以根据纸质图书的借阅率、学生对书籍的黏性等积极改进借阅模式,拓展服务范围,提高纸质图书的借阅量。

3.2 开通借阅积分,延长借阅周期

高校纸质图书管理制度限制了学生的借阅数量与 借阅期限,如果学生视规则于无物,就不能继续借阅纸 质图书了,而借阅数量与借阅期限过于严苛会在很大 程度上影响学生的借阅体验,导致纸质图书的借阅率 直线下降。在互联网背景下,高校纸质图书的借阅制度 得到了优化,管理人员认为应取消具有约束性质的滞 纳金,用积分信用制度来代替,让学生在借阅纸质图书 时产生新的探索感知,从而激励学生积极阅读纸质图 书,思考其精神内涵。利用信息技术制定积分信用制 度,将学生借还书籍、借用时长、参与阅读纸质图书等 活动变成积分,积分达到一定数量后,可申请延长借阅 时间,增加借阅数量。高校图书馆还可以开通纸质图书 提醒模块,在借阅书籍期限到达的前三天,每天都通过 发放消息提醒读者 1 次, 若读者超出时间未归还纸质 图书,初次违反规定者,可通过自主学习纸质图书制 度、参加志愿者活动,获取免罚机会,或直接将自己账 户中的积分兑换成对应的福利,抵消此次处罚;对于多 次违规者,纸质图书管理人员则可根据违规程度逐渐增 加其志愿服务期限,甚至在一定时间内限制其借阅纸质 图书。

3.3 优化借阅环境, 简化借阅流程

高校图书馆是学生获取知识的场所。图书馆环境

对学生的借阅心情、借阅体验都会产生直接影响,同时 也决定着高校纸质图书的服务质量。良好的图书借阅 环境,可以让学生保持心情舒畅、情绪稳定,更有利于 学生深挖书籍蕴含的精神内涵,提升知识积累量。为了 营造良好的图书借阅环境,工作人员需要每日打扫卫 生,为学生提供干净、整洁的场地,对学生保持热情、周 到、耐心的服务态度,以人性化服务的形式吸引学生借 阅纸质书籍,张贴激励性名言警句以提高学生的求知 欲,使学生积极探索知识;图书馆还可以放置大量绿色 植物,刺激学生的视觉感知,美化借阅环境,避免学生 产生沉闷、烦躁等不良情绪,建立温馨的纸质书籍借阅 氛围。另外,传统纸质书籍的借阅形式相对复杂,学生 必须亲自到图书馆消耗一定的时间成本才能找到纸质 图书的所属类型从而找到书籍,对学生来说,特别是冲 动型学生,较为复杂与繁琐的借阅图书流程会直接消 磨其对纸质图书的阅读兴趣,不利于提升图书馆纸质 图书的借阅量。所以,管理人员可以在互联网的时代背 景下合理简化借阅流程,如开发校内纸质图书借阅 APP, 学生可以通过 APP 查询纸质图书所在的定位、借 阅情况及可借阅书籍,凸显借阅流程的便捷性;学生还 可以在 APP 内相互扫描,实现纸质图书的转借,为借阅 信誉良好的用户提供福利,提升纸质图书的借阅量,形 成和谐的纸质图书借阅环境,丰富读者圈。

4 结语

综上所述,随着时代的演变,个体的生活方式也在 随之变化。高校图书馆管理人员应紧跟时代发展的脚步,思考改进管理与借阅纸质图书的方式,加强对纸质 图书的保护,从学生的角度优化馆内的服务模式,为学 生带来舒适的借阅体验,从而提升纸质图书的借阅率。

参考文献

- [1]王波.全面解读我国高校图书馆资源建设概况及走向[R].北京:北京大学.2018.
- [2]邢颖.浅议图书馆纸质图书保护措施与科学管理[J].才智,2018
- [3]刘勇.图书馆纸质图书的管理研究——评《图书馆管理学》[J]. 中国造纸,2020,39(2):79.
- [4]王秀英.网络环境下高校图书馆纸质图书借阅服务工作创新探讨[J].科学咨询(科技·管理),2012(12):84.

(作者单位:华东交通大学图书馆)